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6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, Υπουργείου 
Υποδομών & Μεταφορών, Υπουργείου Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και Υπουργείου Τουρισμού.  

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ  
(Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  
  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3 Χ 
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 X 
  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6 Χ 

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ TOY ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ  

«ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ, ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΥΡΥΘΜΗΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ, ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΠΛΗΤΤΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΕΚΤΑΚΤΕΣ 

ΠΕΡΙΣΤΑΣΕΙΣ»   

 

 

mailto:p.paraskevopoulou@mnec.gr


ΕΝΟΤΗΤΑ Α:Αιτιολογική έκθεση 

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Κεφάλαιο Β: Επιδιώκεται η ενίσχυση της προστασίας του καταναλωτή, μέσα από τη 
θέσπιση μηχανισμών για την πληροφόρηση των τιμών, την αντιμετώπιση της 
πρακτικής των πλασματικών ανακοινώσεων μείωσης τιμών και την πρόβλεψη των 
αρμόδιων ελεγκτικών φορέων για την επιβολή διοικητικών κυρώσεων και των 
προσωρινών μέτρων του Ένατου Μέρους του ν. 2251/1994, και τον εξοπλισμό τους 
με όλες τις απαραίτητες εξουσίες ελέγχου. Αντιμετωπίζεται, επίσης, το ζήτημα της 
λειτουργίας του Μητρώου Ενώσεων Καταναλωτών που τηρείται στη Γενική 
Γραμματεία Εμπορίου, με την πρόβλεψη της αρμόδιας οργανωτικής μονάδας της 
Γενικής Γραμματείας για την εγγραφή, τη διατήρηση και τη διαγραφή ένωσης 
καταναλωτών ή νομιμοποιούμενου φορέα για την άσκηση αντιπροσωπευτικών 
αγωγών. 
Κεφάλαιο Γ: Ενισχύεται η εποπτεία βιομηχανικών δραστηριοτήτων, μέσω της 
ανάρτησης των αποφάσεων περί επιβολής μέτρων και διοικητικών κυρώσεων. 
Παράλληλα, επικαιροποιείται το πλαίσιο άσκησης δραστηριοτήτων των Κέντρων 
Αποθήκευσης Δεδομένων και Διανομής, προκειμένου να ανταποκρίνεται στα 
διαρκώς μεταβαλλόμενα δεδομένα και τις συνθήκες της αγοράς, αλλά και για να 
αντιμετωπιστούν υφιστάμενα ζητήματα που λειτουργούν ανασταλτικά στην 
ανάπτυξή τους.    
Κεφάλαιο Δ: Τη διευκόλυνση της διαδικασίας ολοκλήρωσης επενδυτικών σχεδίων 
που έχουν υπαχθεί σε καθεστώτα αναπτυξιακών νόμων, με την άρση 
γραφειοκρατικών εμποδίων, που τις έχουν οδηγήσει σε αδιέξοδο, ως προς την 
εξέλιξή τους. Τα ζητήματα αυτά αντιμετωπίζονται με τις προτεινόμενες διατάξεις, 
προκειμένου με την ολοκλήρωση της διαδικασίας πιστοποίησης της ολοκλήρωσης 
των επενδυτικών σχεδίων και της έναρξης της παραγωγικής τους λειτουργίας να 
αποδοθούν τα προσδοκόμενα οφέλη των επενδύσεων αυτών σ’ όλους τους 
εμπλεκομένους (επενδυτές, εργαζόμενους, την τοπική και κατ’ επέκταση την εθνική 
οικονομία).   
Κεφάλαιο Ε: Την επίλυση επιμέρους οργανωτικών ζητημάτων του Υπουργείου 
Ανάπτυξης, και εποπτευόμενων από αυτό φορέων που άπτονται της πιστοποίησης 
επάρκειας προσωπικού υπηρεσιών του σε ζητήματα ανάθεσης δημοσίων 
συμβάσεων, επιτάχυνσης της διαδικασίας αξιολόγησης επενδυτικών σχεδίων με τη 
διεύρυνση του πίνακα αξιολογητών των προτάσεων χρηματοδότησης από τα Εθνικά 
Μητρώα Πιστοποιημένων Αξιολογητών και Ελεγκτών, της λυσιτελέστερης 
διαδικασίας επιλογής Εισηγητών και Μελών στην Επιτροπή Ανταγωνισμού και της 
στελέχωσης και λειτουργίας του, ώστε το Υπουργείο να μπορεί να ανταπεξέλθει 
δυναμικά στον κρίσιμο ρόλο του, προς ενίσχυση της ανάπτυξης εν γένει.   
Κεφάλαιο ΣΤ: Την χωρίς καθυστέρηση καταβολή του συνόλου των ενισχύσεων στους 
δικαιούχους των χρηματοδοτούμενων από ΕΠΑ 2021-2025 Δράσεων «Ενίσχυση των 
επιχειρήσεων που επλήγησαν από την κακοκαιρία Daniel στην Περιφέρεια 



Θεσσαλίας» και «Κύκλος 2Β: Έκτακτη επιχορήγηση σε Επιχειρήσεις του κλάδου 
γούνας που έχουν πληγεί από επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας κα τις 
διεθνείς κυρώσεις που επιβλήθηκαν», για την επίτευξη του σκοπού τους, δηλαδή 
την οικονομική στήριξη των πληγέντων, καθώς και τη γενικότερη ρύθμιση για την 
υποβοήθηση των οικονομικών δραστηριοτήτων στις πληγείσες περιοχές. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Κεφάλαιο Β: Η ενημέρωση των καταναλωτών επί των τιμών και η προστασία τους 
από παραπλανητικές ανακοινώσεις μείωσης τιμών συνιστά βασική συνιστώσα για 
την προστασία τους. Με τις προτεινόμενες διατάξεις επιχειρείται η ενίσχυση της 
προστασίας αυτής, παρέχοντας επιπλέον μηχανισμούς, ώστε να μπορούν να 
κατευθύνουν αντιστοίχως τη δράση τους.  Εξίσου σημαντικό ζήτημα είναι η ενίσχυση 
των μηχανισμών ελέγχου και επιβολής κυρώσεων από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
Υπουργείου Ανάπτυξης που διαθέτουν τις απαραίτητες εξουσίες ελέγχου.  
Κεφάλαιο Γ: Καλύπτονται κενά που αφορούν δραστηριότητες που συνδέονται με τη 
βιομηχανία. Συγκεκριμένα έμφαση δίνεται στην ανάρτηση των αποφάσεων περί 
επιβολής μέτρων και διοικητικών κυρώσεων, ως ένα μέσο διαφάνειας, αλλά και 
αποτρεπτικότητας, ιδίως όσον αφορά την τέλεση νέων παραβάσεων. Παράλληλα, 
με την επικαιροποίηση του πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων των Κέντρων 
Αποθήκευσης Δεδομένων και Διανομής, δίνεται η δυνατότητα αντιμετώπισης 
υφιστάμενων ζητημάτων και κενών που δεν είχαν προβλεφθεί, στο πλαίσιο της 
ομαλής εξέλιξης αυτών. 
Κεφάλαιο Δ: Η αντιμετώπιση των εμποδίων που λειτουργούν ανασταλτικά στην 
εξέλιξη και ολοκλήρωση επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί σε αναπτυξιακούς 
νόμους και στην έναρξη της παραγωγικής τους λειτουργίας. Η μη ολοκλήρωση 
αυτών, όχι μόνο είναι αντίθετη στη ratio των διατάξεων που τροποποιούνται, αλλά 
θα λειτουργήσει και ανασταλτικά  σε πολλαπλά επίπεδα, από  τις τοπικές κοινωνίες 
που αντλούν άμεσο όφελος, μέχρι και τους εργαζομένους που θα απασχοληθούν (ή 
απασχολούνται ήδη), συνακόλουθα δε, θετικά ή αρνητικά, επηρεάζεται η ίδια η 
εθνική οικονομία.       
Κεφάλαιο Ε: Η αντιμετώπιση των ζητημάτων που τίθενται θα διευκολύνει το 
Υπουργείο Ανάπτυξης να εκπληρώσει τους σκοπούς του και να ανταπεξέλθει στον 
ρόλο του, προς όφελος όλων των εμπλεκομένων στην αγορά.  Τα ζητήματα αυτά, αν 
και στην πλειονότητά τους συνιστούν εσωτερικά ζητήματα λειτουργίας υπηρεσιών 
του Υπουργείου και εποπτευόμενων από αυτό φορέων, προκαλούν 
αλληλεπιδράσεις εντός της αγοράς, οι οποίες είναι υπεύθυνες για τη γένεση πολλών 
παθογενειών, οι οποίες εν τέλει επηρεάζουν τους δραστηριοποιούμενους σ’ αυτήν, 
από τις επιχειρήσεις, μέχρι τους καταναλωτές.   
Κεφάλαιο ΣΤ: Η απόδοση του ποσού των ενισχύσεων στο σύνολό τους στους 
δικαιούχους χωρίς παρακράτηση ή συμψηφισμό με τυχόν οφειλές, όπως και η 
γενική προσπάθεια ανόρθωσης της τοπικής αγοράς και οικονομίας.  

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Τους καταναλωτές, τους δραστηριοποιούμενους σε βιομηχανικές δραστηριότητες 

και τους επωφελούμενους από την ολοκλήρωση των έργων που έχουν υπαχθεί σε 

αναπτυξιακούς νόμους, τις επιχειρήσεις, οι οποίες κατά κύριο λόγο ασκούν 



εμπορικές και μεταποιητικές δραστηριότητες, και είναι εγκατεστημένες στην 

περιοχή της Θεσσαλίας, τις υπηρεσίες που εμπλέκονται στη διαχείριση των δράσεων 

και την πληρωμή των ενισχύσεων και γενικότερα τον πληθυσμό της Θεσσαλίας. 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 
Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     χ            ΟΧΙ     Χ 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Ν. 2251/1994 (Α’ 191), 4442/2016 (Α’ 230), 4887/2022 (Α’ 16) και 4399/2016 (Α’ 
117).  

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 
υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 
πράξης; 

Πρόκειται για τροποποιήσεις τυπικών νόμων άνευ 
εξουσιοδοτήσεως.  
 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 
συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 
ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 
υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

Ως άνω 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 
ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

 
Ως άνω  
 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

❒                      ❒                         ❒                         ❒                        ❒                                                                                     

 

 

❒                        ❒                         ❒                          X                    X 

 



 

❒                         ❒                       ❒                        ❒                      ❒       

 

 

                                        X                                       X      

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

- Η προστασία των καταναλωτών. 
- Η εύρυθμη λειτουργία ειδικότερων 
δραστηριοτήτων.   
- Η διευκόλυνση της διαδικασίας πιστοποίησης 
ολοκλήρωσης και έναρξης της παραγωγικής 
λειτουργίας επενδυτικών σχεδίων που έχουν 
υπαχθεί σε αναπτυξιακούς νόμους.  
- Η εύρυθμη λειτουργία του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και εποπτευόμενων από αυτό 
φορέων.  
- Η ταχεία και χωρίς παρακρατήσεις πληρωμή 
των ενισχύσεων που καταβάλλονται στο 
πλαίσιο των χρηματοδοτούμενων από το ΕΠΑ 
δράσεων 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

- Η ενίσχυση της ανάπτυξης και η εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς, προς όφελος όλων.  
- Η θέσπιση ενιαίων διαδικασιών ελέγχου 
δικαιολογητικών και στοιχείων για την 
ολοκλήρωση των επενδυτικών σχεδίων που 
έχουν υπαχθεί σε επενδυτικούς νόμους, η 
ευελιξία ως προς την πρόβλεψη του είδους 
αξιολόγησης των επενδυτικών σχεδίων 
εκάστου καθεστώτος ενίσχυσης που 
προκηρύσσεται. H απλοποίηση και 
αντικειμενικοποίηση των διαδικασιών 
υπαγωγής επενδυτικών σχεδίων και 
ολοκλήρωσης τους. 
- Η άμεση ενίσχυση των επιχειρήσεων και 
οικονομικών δραστηριοτήτων που 
δραστηριοποιούνται στην πληγείσα περιοχή 
της Θεσσαλίας, καθώς και η απρόσκοπτη 
υλοποίηση των αναπτυξιακών στόχων του 
Τομεακού Προγράμματος Ανάπτυξης (ΤΠΑ) 
του Υπουργείου Ανάπτυξης στο πλαίσιο του 
ΕΠΑ 



 

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1 Ορίζεται ο σκοπός του σχεδίου νόμου. 

2 Ορίζεται το αντικείμενο του σχεδίου νόμου. 

3 Ενισχύεται η προστασία του καταναλωτή κατά τις ανακοινώσεις μείωσης της τιμής. 
Ειδικότερα, προβλέπεται ότι σε κάθε ανακοίνωση μείωσης τιμής υποδεικνύεται η 
προγενέστερη τιμή που εφάρμοζε ο προμηθευτής για καθορισμένο χρονικό διάστημα, 
πριν από την εφαρμογή της μείωσης της τιμής. Ορίζεται η έννοια της προγενέστερης τιμής 
και αυξάνεται από τριάντα (30) σε εξήντα (60) ημέρες το διάστημα εντός του οποίου 
μπορεί να θεωρηθεί ως αρχική τιμή, η τιμή που ίσχυε πριν από την εφαρμογή της πρώτης, 
από τις διαδοχικές μειώσεις τιμών. 

4 Προσδιορίζονται οι αρμόδιες αρχές για την εφαρμογή του άρθρου 9ι του ν. 2251/1994, 
περί ανακοινώσεων μείωσης τιμής, οι οποίες θα επιβάλλουν τις κυρώσεις, τα προσωρινά 
μέτρα και τα ειδικά διοικητικά μέτρα και κυρώσεις των άρθρων 13α, 13δ και 13ε 
αντίστοιχα. 

5 Με τον καθορισμό αρμόδιας υπηρεσιακής μονάδας της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου για 
την εγγραφή, διατήρηση και διαγραφή από το τηρούμενο Μητρώο Ενώσεων 
Καταναλωτών των ενώσεων καταναλωτών και των νομιμοποιούμενων φορέων για 
άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών, επιδιώκονται η απλοποίηση και η επιτάχυνση της 
διοικητικής διαδικασίας. Έτσι διασφαλίζεται η απρόσκοπτη και σύννομη λειτουργία των 
Ενώσεων Καταναλωτών και η άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών υπέρ των δικαιωμάτων 
των καταναλωτών.  

6 Στο πλαίσιο της εποπτείας αγοράς των βιομηχανικών προϊόντων εισάγεται η υποχρέωση 
ανάρτησης περίληψης αποφάσεων επιβολής διοικητικών μέτρων και κυρώσεων στο 
διαδίκτυο, προς ενίσχυση της διαφάνειας και της ενημέρωσης επί των κυρώσεων. 
Ειδικότερα, προβλέπεται η υποχρέωση ανάρτησης της περίληψης των σχετικών 
αποφάσεων στον διαδικτυακό τόπο του προγράμματος «Διαύγεια». 
Σε  περίπτωση έκδοσης απόφασης επί διοικητικής προσφυγής κατά των κυρώσεων που 
επιβλήθηκαν αναρτάται περίληψη που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων και το αποτέλεσμα 
της προσφυγής. 

7 Προστίθεται στο πεδίο εφαρμογής του Κεφαλαίου Ι του ν. 4442/2016, περί απλούστευσης 
του πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής, ο 
Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας (ΚΑΔ) «52.29», υπό τον οποίο ασκούνται σχετικές 
δραστηριότητες με τη διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού (logistics), καθώς και μια 
γενική περιγραφή δραστηριοτήτων περί εφοδιαστικής, ώστε να καλυφθεί το κενό στο 
ισχύον θεσμικό πλαίσιο άσκησης των οικείων δραστηριοτήτων, που εμπόδιζε πολλές 
περιφερειακές ενότητες να προχωρήσουν σε αδειοδότηση των ανωτέρω επιχειρήσεων. 

8 Στο Παράρτημα Ι του ν. 4442/2016, πέραν του ΚΑΔ «52.29» που σχετίζεται με τις 
δραστηριότητες εφοδιαστικής και διαπιστώθηκε η έλλειψή του, συμπληρώνονται 
επιπλέον ΚΑΔ, που αν και έχουν ρυθμιστεί δυνάμει του ν. 4442/2016, δεν 
περιλαμβάνονται στο Παράρτημα.  

9 Διορθώνεται η λανθασμένη παραπομπή στον ν. 4442/2016. Το υφιστάμενο άρθρο 8 
παραπέμπει λανθασμένα στο Κεφάλαιο Θ΄, περί εγκατάστασης μεταποιητικών και 



 

συναφών δραστηριοτήτων, ενώ το ορθό είναι το Κεφάλαιο Ι, περί απλούστευσης του 
πλαισίου άσκησης δραστηριοτήτων εντός κέντρων αποθήκευσης και διανομής. 

10 Παρατείνεται κατά ένα (1) έτος η προθεσμία θεώρησης των τεχνικών επαγγελματικών 
αδειών, καθώς δεν κατέστη εφικτή η έγκαιρη υποβολή των απαραίτητων δικαιολογητικών 
από τους υπόχρεους.  
Για τον ίδιο λόγο παρατείνεται κατά ένα (1) έτος η προθεσμία απόδειξης της άσκησης του 
ελαχίστου ορίου επαγγελματικής δραστηριότητας ως προς τις άδειες των ηλεκτρολογικών 
εγκαταστάσεων.  

11 Εναρμονίζεται το θεσμικό πλαίσιο του αναπτυξιακού ν. 4887/2022 (Α’ 16),  και ειδικότερα 
ο τρόπος παροχής των κρατικών ενισχύσεων περιφερειακού χαρακτήρα στα μεγάλα 
επενδυτικά σχέδια με τις τροποποιήσεις που επέφερε ο Κανονισμός (ΕΕ) 2023/1315 της 
Επιτροπής της 23ης Ιουνίου 2023 «για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
651/2014 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την 
εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης, και του 
κανονισμού (ΕΕ) 2022/2473 για την κήρυξη ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων σε 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή, τη μεταποίηση και την εμπορία 
προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ 
εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης (L 167), στον απαλλακτικό Κανονισμό 
(ΕΕ) 651/2014 της Επιτροπής της 17ης Ιουνίου 2014 «για την κήρυξη ορισμένων 
κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ' εφαρμογή των 
άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης» (L 187).  
Ειδικότερα, αναπροσαρμόζονται: 
α) το υφιστάμενο όριο μέχρι του οποίου παρέχεται το εκατό τοις εκατό (100%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην οικεία περιοχή από 
πενήντα εκατομμύρια (50.000.000,00) ευρώ στα πενήντα πέντε εκατομμύρια (55.000.000) 
ευρώ, 
β) το υφιστάμενο όριο μέχρι του οποίου παρέχεται το πενήντα τοις εκατό (50%) της 
ανώτατης επιτρεπόμενης έντασης περιφερειακής ενίσχυσης στην οικεία περιοχή από 
εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ στα εκατό δέκα εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ, 
γ)   το υφιστάμενο όριο άνω του οποίου δεν παρέχεται στο πλαίσιο του απαλλακτικού 
κανονισμού ποσό ενίσχυσης από εκατό εκατομμύρια (100.000.000) ευρώ στα εκατό δέκα 
εκατομμύρια (110.000.000) ευρώ. 

12 Διευρύνεται σε έξι (6) μήνες η αρχική προθεσμία των δύο (2) μηνών από την ημερομηνία 
ολοκλήρωσης της επένδυσης, εντός της οποίας θα δύναται ο φορέας του επενδυτικού 
σχεδίου να υποβάλλει αίτηση μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Αναπτυξιακού 
Νόμου για την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και έναρξης παραγωγικής λειτουργίας της 
επένδυσης, καθώς η δίμηνη προθεσμία αποδείχθηκε υπερβολικά σύντομη για την 
υποβολή της αίτησης αυτής.  

13 Επέρχονται τροποποιήσεις ως προς το ελάχιστο περιεχόμενο της απόφασης προκήρυξης 
καθεστώτων ενίσχυσης της παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 (Α’ 16) ώστε, με την 
έκδοση υπουργικής απόφασης – προκήρυξης του καθεστώτος ενίσχυσης:  
α) να επιλέγουν οι φορείς των υποβαλλόμενων επενδυτικών σχεδίων τη χορήγηση 
μικρότερων ποσοστών ενίσχυσης και επομένως μειωμένων ποσών ενισχύσεων σε σχέση 
με τα προβλεπόμενα, με αντιστάθμισμα την απόδοση υψηλότερης βαθμολογίας στα 
κριτήρια αξιολόγησης και επομένως την αύξηση των πιθανοτήτων ένταξης στα καθεστώτα 
ενισχύσεων, 
β) να παρέχεται το δικαίωμα υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου σε διαφορετικούς 
τόπους εγκατάστασης, όπως για παράδειγμα σε περιπτώσεις καθετοποιημένης 



 

παραγωγής, ένα μέρος της να μπορεί να υλοποιείται σε έναν τόπο εγκατάστασης, ενώ ένα 
άλλο μέρος σε διαφορετικό, πάντοτε όμως εντός της ίδιας Περιφέρειας, 
γ) να επιλέγεται μεταξύ της συγκριτικής ή άμεσης, η μορφή της αξιολόγησης των 
επενδυτικών σχεδίων που θα υποβάλλονται σ΄ αυτό, σε αντίθεση με τον προκαθορισμένο 
τρόπο αξιολόγησης κάθε καθεστώτος ενίσχυσης που προβλέπεται σήμερα στο Μέρος Β’ 
του ν. 4887/2022. 

14 Τροποποιούνται ρυθμίσεις των εξουσιοδοτικών διατάξεων του άρθρου 129 του ν. 
4887/2022 (Α’ 16), για τη διευκόλυνση της εφαρμογής τόσο του αναπτυξιακού αυτού 
νόμου  όσο και των προγενέστερων ν. 4399/2016 (Α’ 117), 3908/2011 (Α’ 8) και 3299/2004 
(Α’ 261).  
Με την παρ. 1 μετατρέπεται από υποχρεωτική σε δυνητική η έκδοσης κοινής απόφασης 
με τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την εξειδίκευση επιλέξιμων δαπανών 
που αφορούν την ενέργεια και την προστασία του περιβάλλοντος.  
Με την παρ. 2 αντικαθίσταται η παρ. 5 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, ώστε να 
καθορίζονται με την απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης ενιαία τα δικαιολογητικά και 
στοιχεία για τον έλεγχο των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στους επενδυτικούς 
νόμους (ν. 4887/2022, ν. 4399/2016, ν. 3908/2011 και ν. 3299/2004) ώστε να 
διευκολύνονται τόσο οι επενδυτές όσο και ο έλεγχος των επενδυτικών σχεδίων από τη 
Διοίκηση.  
Με την παρ. 3 προστίθεται στην υφιστάμενη εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης 
της παρ. 9 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022, η αρμοδιότητα καθορισμού του τρόπου 
διενέργειας του ελέγχου τήρησης των μακροχρόνιων υποχρεώσεων που προβλέπονται 
στο άρθρο 26 του ν. 4887/2022. 
Με την παρ. 4 τροποποιείται η παρ. 11 του άρθρου 129 του ν. 4887/2022 και προστίθεται 
στην υφιστάμενη εξουσιοδότηση προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, η αρμοδιότητα 
εξειδίκευσης του ύψους των κυρώσεων που προβλέπονται στο άρθρο 28, ώστε στις 
περιπτώσεις που επιβάλλονται κυρώσεις κατά διακριτική ευχέρεια της Διοίκησης να 
εξειδικεύεται το ύψος της κύρωσης για κάθε περίπτωση παράβασης και να είναι εκ των 
προτέρων γνωστή η απειλούμενη κύρωση. 
Με την παρ. 5 προστίθεται νέα εξουσιοδοτική διάταξη στο άρθρο 129 του ν. 4887/2022 
ώστε με απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης  να καθορίζονται τα δικαιολογητικά για την 
καταβολή των ενισχύσεων της επιχορήγησης, της επιδότησης χρηματοδοτικής μίσθωσης 
και της επιδότησης του κόστους της δημιουργούμενες απασχόλησης, που έχουν υπαχθεί 
σε όλους τους ενεργούς αναπτυξιακούς νόμους, καλύπτοντας το σχετικό κενό που υπήρχε 
σχετικά με τα δικαιολογητικά αυτών των μορφών ενίσχυσης.  

15 Τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 19 του αναπτυξιακού ν. 4399/2016 (Α’ 117) ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα οι διαφοροποιήσεις του αρχικά εγκεκριμένου κόστους που 
πραγματοποιούνται κατά την υλοποίηση των επενδυτικών σχεδίων, εφόσον δεν 
ξεπερνούν τα οριζόμενα ποσοστά, να εξετάζονται κατά το στάδιο της ολοκλήρωσης των 
επενδύσεων, και να μην απαιτείται, όπως υφίσταται τώρα, οι φορείς των επενδυτικών 
σχεδίων να υποβάλλουν σχετικά αιτήματα τροποποίησης, ακόμα και λίγο διάστημα πριν 
την υποβολή των αιτημάτων ολοκλήρωσης.  
Πρόκειται για θέσπιση ορίων διαφοροποιήσεων μεταξύ του αρχικώς εγκεκριμένου 
κόστους επιμέρους κατηγοριών δαπανών που όμως δεν δύναται να οδηγήσει σε 
υπέρβαση του αρχικά εγκεκριμένου συνολικού ενισχυόμενου κόστους του επενδυτικού 
σχεδίου και του συνολικού ποσού της ενίσχυσης.  
Επίσης προστίθεται παρ. 3α στο άρθρο 19 του ν. 4399/2016 με την οποία καθορίζονται 
όρια διαφοροποιήσεων για βασικά στοιχεία των ενισχυόμενων επενδύσεων 
(δυναμικότητα, ισχύς), με μέγιστο όριο διαφοροποίησης σε περίπτωση μείωσης της 



 

ισχύος ή δυναμικότητας του επενδυτικού σχεδίου το 50% πέραν του οποίου ανακαλείται 
η απόφαση υπαγωγής και ακολουθεί ανάκτηση της χορηγηθείσας ενίσχυσης.  
Με τις τροποποιήσεις αυτές διευκολύνεται η διοικητική διαδικασία προς όφελος των 
επιχειρηματικών φορέων, χωρίς να υπάρχει πρόσθετη επιβάρυνση. 

16 Τροποποιείται το πρώτο εδάφιο της παρ. 1 του άρθρου 23  του αναπτυξιακού ν. 4399/2016 
(Α’ 117) ώστε η περ. στ της παρ.3 του άρθρου 21 του ίδιου νόμου που αφορά την 
περίπτωση της μεταβολής τόπου εγκατάστασης της επένδυσης  χωρίς προηγούμενη 
έγκριση του αρμοδίου οργάνου να μεταπίπτει από την περίπτωση υποχρεωτικής 
ανάκλησης της απόφασης υπαγωγής και ανάκτησης του συνόλου της ενίσχυσης στην 
περίπτωση της διακριτικής ευχέρειας της Διοίκησης να προβεί στη παρακράτηση ή 
ανάκτηση μέρους της ενίσχυσης. Με την προτεινόμενη ρύθμιση οι συνέπειες θα είναι 
ηπιότερες, θα συναρτώνται με τις συνθήκες της παράβασης και δεν θα οδηγούν σε 
υποχρεωτική ανάκληση της απόφασης υπαγωγής.  

17 Το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης σε συνεργασία με τη Γενική 
Γραμματεία Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, τη Γενική Γραμματεία Υποδομών του 
Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και τη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης  του 
Υπουργείου Εσωτερικών οργανώνει ειδικό πρόγραμμα πιστοποίησης επάρκειας στον 
τομέα των Δημοσίων Συμβάσεων. Οι υπηρεσίες αυτές είναι εκείνες με τη μεγαλύτερη 
εμπειρία στον συγκεκριμένο τομέα, λόγω του αντικειμένου των αρμοδιοτήτων τους.  
Επίσης, προβλέπεται η χορήγηση νομοθετικής εξουσιοδότησης για την έκδοση κοινής 
υπουργικής απόφασης για τη ρύθμιση των ζητημάτων σχετικά με το περιεχόμενο, τη 
διάρκεια και τη διαδικασία συμμετοχής και παρακολούθησης του προγράμματος αυτού 
και τον τύπο του χορηγούμενου πιστοποιητικού. 

18 Τροποποιείται η παρ. 8 του άρθρου 127 του ν. 4964/2022 (Α΄ 150), ώστε η δεξαμενή 
προέλευσης των αξιολογητών και ελεγκτών των επενδυτικών σχεδίων σε δράσεις και έργα 
ενισχύσεων της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης που 
περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» να 
καταλαμβάνει το σύνολο των εγγεγραμμένων στο Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων 
Αξιολογητών και στο Εθνικό Μητρώο Πιστοποιημένων Ελεγκτών του π.δ. 33/2011 (Α’ 83) 
και όχι μόνο τους προερχόμενους από τις υπ’ αρ. 62134/3.6.2021 (ΑΔΑ ΨΩ6Θ46ΜΤΛΡ-
Γ90) και 62136/3.6.2021 (ΑΔΑ 683Σ46ΜΤΛΡ- Υ0Ω) αποφάσεις του Αναπληρωτή Υπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων.  

19 Τροποποιείται η παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 3959/2011 (Α’ 93) σχετικά με τη διαδικασία 
επιλογής εισηγητών και τακτικών και αναπληρωματικών μελών της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού με την προσθήκη σταδίου συνέντευξης, ώστε η Επιτροπή Επιλογής να 
μπορεί να διαμορφώνει γνώμη για τους υποψηφίους και με άμεσο τρόπο, πέραν της 
μελέτης του φακέλου τους. 

20 Ρυθμίζεται το ζήτημα των εκκρεμών προκηρύξεων επιλογής προϊσταμένων επιπέδου 
διεύθυνσης του Υπουργείου Ανάπτυξης που εκδόθηκαν το έτος 2018, οι οποίες 
καταργούνται. Αυτό συμβαίνει επειδή μετά την έκδοση του νέου οργανισμού του 
Υπουργείου Ανάπτυξης (π.δ. 5/2022) επήλθαν ευρείες οργανωτικές μεταβολές με τη 
συγχώνευση οργανικών μονάδων επιπέδου διεύθυνσης και τη μεταβολή αρμοδιοτήτων 
τους, με αποτέλεσμα οι προκηρυχθείσες θέσεις προϊσταμένου διεύθυνσης να μην 
αντιστοιχούν στην σημερινή οργανωτική δομή του Υπουργείου Ανάπτυξης.  
Μετά την κατάργηση των προκηρύξεων αυτών θα ακολουθήσει άμεσα η επαναπροκήρυξη 
με περιεχόμενο που θα αντιστοιχεί στη σημερινή δομή του Υπουργείου. 

21 Τροποποιείται το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4712/2020 (Α’ 146) και 
προβλέπεται πλέον η δυνατότητα παράτασης μέχρι δύο φορές της διετούς διάρκειας 
απόσπασης υπαλλήλων για τη στελέχωση της κρίσιμης για τον έλεγχο της αγοράς 



 

Διυπηρεσιακής Μονάδας Ελέγχου Αγοράς. Η διάταξη αποσκοπεί στην ενίσχυση του 
ελεγκτικού μηχανισμού με ανθρώπινο δυναμικό που έχει αποκτήσει πολύτιμη εμπειρία 
λόγω της απόσπασής του στην υπηρεσία αυτή και κατατείνει στην προστασία των πολιτών 
από τις επιπτώσεις του παράνομου εμπορίου και τη διακίνηση απομιμητικών προϊόντων.  
Επιπλέον, η αξιολογούμενη ρύθμιση συμβάλλει: 
α) στην προστασία των πολιτών από το παράνομο ηλεκτρονικό εμπόριο και από 
ιστοσελίδες ηλεκτρονικών καταστημάτων που δεν πληρούν τις νόμιμες προδιαγραφές και  
β) στον εντοπισμό αθέμιτης κερδοφορίας στην αγορά βασικών αγαθών.  

22 Επιλύεται το ζήτημα της εξόφλησης των δαπανών μίσθωσης και λειτουργίας του ακινήτου 
επί των οδών Νίκης αριθμοί πέντε έως επτά (5-7) και Ερμού, όπου στεγάζονται οι  
υπηρεσίες του Υπουργείου Ανάπτυξης και του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, ώστε να μη διασαλευθεί η εύρυθμη λειτουργία τους.  

23 Οι επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εγκατεστημένες στην περιοχή της Θεσσαλίας και κατά 
κύριο λόγο ασκούν εμπορικές και μεταποιητικές δραστηριότητες, αντιμετωπίζουν 
ανεπαρκή ρευστότητα και υφίστανται σημαντική ζημία λόγω των συνεπειών της 
κακοκαιρίας «Daniel» και των καταστροφών που αυτή επέφερε στην περιοχή της 
Θεσσαλίας.  
Δεδομένου του εξαιρετικού χαρακτήρα της κρίσης, οι ζημιές οι οποίες προκλήθηκαν δεν 
ήταν δυνατό να προβλεφθούν, είναι μεγάλης κλίμακας και δημιουργούν για τις 
επιχειρήσεις συνθήκες, οι οποίες είναι σημαντικά διαφορετικές σε σχέση με αυτές κατά 
τις οποίες λειτουργούσαν κανονικά. Αυτό ισχύει και για επιχειρήσεις οι οποίες, ενώ είναι 
πολύ καλά προετοιμασμένες για τους εγγενείς κινδύνους της συνήθους επιχειρηματικής 
τους δραστηριότητας, αντιμετωπίζουν δυσκολίες σε αυτές τις εξαιρετικές περιστάσεις, σε 
βαθμό που δύναται να υπονομευθεί η βιωσιμότητά τους.  
Γι’ αυτούς τους λόγους παρέχεται στοχευμένη δημόσια στήριξη, προκειμένου να 
διασφαλιστεί επαρκής ρευστότητα και να διατηρηθεί η συνέχεια της οικονομικής 
δραστηριότητας μετά τις φυσικές καταστροφές οι οποίες προκλήθηκαν. 
Με το αφορολόγητο, ακατάσχετο και ασυμψήφιστο των σχετικών ενισχύσεων, σε 
συνδυασμό με την απαλλαγή των δικαιούχων από την υποχρέωση προσκόμισης 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, διασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση των 
σχετικών πληρωμών στο σύνολο τους, χωρίς παρακρατήσεις, ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
αποδοτικότητα της δράσης. 

24 Ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και Ουκρανίας, οι κυρώσεις και τα αντίμετρα που έχουν 
επιβληθεί, έχουν διαταράξει τις εμπορικές ροές και τις αλυσίδες εφοδιασμού και έχουν 
άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις που επηρεάζουν αρκετούς τομείς οικονομικής 
δραστηριότητας. Το πρόβλημα εντοπίζεται, εκτός από τις αγορές πρώτων υλών και 
ενέργειας, και στην αδυναμία εξαγωγών προϊόντων της Ελλάδας και της ΕΕ προς 
συγκεκριμένες χώρες.  
Ειδικότερα, η διαταραχή των εμπορικών ροών έχει σημαντική επίπτωση στη ρευστότητα 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων, ιδιαίτερα εκείνων που δραστηριοποιούνται σε κλάδους 
που εξάγουν άμεσα τα προϊόντα τους στις πληττόμενες αγορές ή στην περίπτωση που οι 
αγορές αυτές αποτελούν τελικό προορισμό των εξαγώγιμων προϊόντων τους.  
Στην Ελλάδα, σε πολύ μεγάλο βαθμό, θίγεται ο κλάδος γούνινων και συναφών ειδών, για 
τον οποίο η αγορά της Ρωσίας συνιστά τον βασικό εξαγωγικό προορισμό. Άλλωστε, ο 
κλάδος αυτός είχε πληγεί ήδη σημαντικά από τις επιπτώσεις της πανδημίας της νόσου 
COVID-19. 
Στο πλαίσιο αυτό, για τη διασφάλιση επαρκούς ρευστότητας στις ανωτέρω αγορές και τη 
διατήρηση της συνέχειας της οικονομικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια της 
εμπόλεμης κατάστασης, της ισχύος των κυρώσεων και μετά από αυτές, το Υπουργείο 



 

Ανάπτυξης προτίθεται να παρέχει περαιτέρω ενισχύσεις στις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην κατασκευή γούνινων ειδών, ώστε να δοθεί η δυνατότητα να 
ενισχυθούν μέσω του Κύκλου 2Β και άλλες επιχειρήσεις του κλάδου των γούνινων και 
συναφών ειδών, οι οποίες δεν υπέβαλλαν εγκαίρως προτάσεις οικονομικής ενίσχυσης. 
Με το αφορολόγητο, ακατάσχετο και ασυμψήφιστο των σχετικών ενισχύσεων, σε 
συνδυασμό με την απαλλαγή των δικαιούχων από την υποχρέωση προσκόμισης 
φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, διασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση των 
σχετικών πληρωμών στο σύνολο τους, χωρίς παρακρατήσεις, ώστε να μεγιστοποιηθεί η 
αποδοτικότητα της δράσης. 

25 Δίνεται η δυνατότητα άσκησης οικονομικών δραστηριοτήτων που κανονικά υπάγονται σε 
καθεστώς γνωστοποίησης ή έγκρισης των άρθρων 5 και 7 του ν. 4442/2016 (Α’ 230), 
εφόσον γίνονται εντός των πληγέντων περιοχών από τις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν 
από την 4η ως και την 11η Σεπτεμβρίου 2023, χωρίς να χρειάζεται να τηρήσουν τις 
διατυπώσεις αυτές, για τουλάχιστον ένα έτος.  
Αυτή η ρύθμιση αποσκοπεί στην τόνωση της τοπικής οικονομίας των πληγεισών περιοχών, 
μέσω της διευκόλυνσης της άσκησης οικονομικής και εμπορικής δραστηριότητας.  

26 Ορίζονται τα υφιστάμενα άρθρα που πρέπει να καταργηθούν, ως συνέπεια των 
ρυθμίσεων που εισάγονται με το αξιολογούμενο σχέδιο νόμου. 
Ειδικότερα: 
α) Με την περ. α) καταργούνται οι παρ. 2α και 2β του άρθρου 15, καθώς και η παρ. 2 του 
άρθρου 21 του ν. 4177/2013 (Α’ 173) περί ανακοίνωσης μείωσης τιμής λόγω της 
διαφορετικής ρύθμισης του ζητήματος με το άρθρο 3 του σχεδίου νόμου. 
β) Με την περ. β) καταργούνται οι παρ. 2 έως 4 και 5 του άρθρου 10ζ του ν. 2251/1994 (Α’ 
191). καθώς με το άρθρο 5 του σχεδίου νόμου ρυθμίζονται διαφορετικά η διαδικασία και 
η αρμοδιότητα εγγραφής, διατήρησης και διαγραφής των ενώσεων καταναλωτών και των 
νομιμοποιούμενων φορέων για άσκηση αντιπροσωπευτικών αγωγών στο Μητρώο 
Ενώσεων Καταναλωτών, της σχετικής αρμοδιότητας περιερχομένης στη Γενική Διεύθυνση 
Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου. 
γ) Με την περ. γ) καταργούνται η παρ. 2 των άρθρων 36, 43, 50, 63, 70, 77, 83, 89, 96, 104, 
110 και 116, καθώς και η παρ. 3 του άρθρου 56 του ν. 4887/2022 (Α’ 16), που προβλέπουν 
συγκεκριμένο είδος αξιολόγησης για κάθε επενδυτικό καθεστώς, καθώς με την περ. η της 
παρ. 2 του άρθρου 30 του ν. 4887/2022 το είδος της αξιολόγησης, άμεσης ή συγκριτικής, 
θα καθορίζεται πλέον με την υπουργική απόφαση προκήρυξης του οικείου καθεστώτος. 
δ) Με την περ. δ) καταργούνται οι υποπερ. β) και δ) της περ. Α του Παραρτήματος Α’ του 
ν. 4887/2022 περί εξαιρούμενων επενδυτικών σχεδίων, δηλαδή των επενδυτικών σχεδίων 
στον τομέα των συνθετικών ινών και στον τομέα της ναυπηγίας που δεν υπάγονταν στα 
καθεστώτα ενισχύσεων του ν. 4887/2022 με βάση τον Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 
(Κανονισμό ΕΚ 651/2014), καθώς σύμφωνα με το νέο Κανονισμό 1315/2023 της 23ης 
Ιουνίου 2023 για την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 651/2014 για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων ως συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή 
των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης, και του κανονισμού (ΕΕ) 2022/2473 για την κήρυξη 
ορισμένων κατηγοριών ενισχύσεων σε επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην 
παραγωγή, τη μεταποίηση και την εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας 
συμβατών με την εσωτερική αγορά κατ’ εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης 
(L 167), μπορούν να υπαχθούν στα καθεστώτα ενισχύσεων του ν. 4887/2022 και οι 
υποπεριπτώσεις αυτές. 
ε) Με την περ. ε) καταργείται το άρθρο 105 του ν. 4849/2021 (Α’ 207) περί 
μετασχηματισμού εταιρειών με αρνητικά ίδια κεφάλαια, καθώς με τις διατάξεις του ν. 
4601/2019 (Α’ 44) περί μετασχηματισμού εταιρειών δεν τίθεται ως προϋπόθεση για τη 



 

συντέλεση του μετασχηματισμού οι μετέχουσες εταιρείες να έχουν θετική καθαρή θέση, 
με μόνη εξαίρεση αυτή που αφορά σε μετασχηματισμούς εταιρειών που έχουν λυθεί ή 
κηρυχθεί σε πτώχευση. Άλλωστε, η διάταξη αυτή δημιουργούσε προσκόμματα στο 
μετασχηματισμό εταιρειών, χωρίς παράλληλα να επέρχονται έννομες συνέπειες ως προς 
το κύρος του μετασχηματισμού αν δεν τηρούνταν οι προϋποθέσεις που θέτει.   
Σε κάθε περίπτωση, εξακολουθεί να λειτουργεί ως ασφαλιστική δικλείδα για την ομαλή 
λειτουργία των ανωνύμων εταιρειών που μετέχουν σε οποιασδήποτε μορφής 
μετασχηματισμό η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 119 του ν. 4548/2018 (Α’ 104), σύμφωνα 
με την οποία απαιτείται η σύγκληση από το Δ.Σ. της Γενικής Συνέλευσης της εταιρείας 
εντός έξι (6) μηνών από τη λήξη της χρήσης για τη λύση της εταιρείας ή η λήψη άλλων 
μέτρων προς αποκατάσταση των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας από τους μετόχους στην 
περίπτωση που τα ίδια κεφάλαια της εταιρείας είναι κατώτερα του ημίσεος του μετοχικού 
κεφαλαίου. 

27 Ορίζεται η έναρξη ισχύος. 

ENOTHTAΔ: Έκθεση γενικών συνεπειών 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων   x  Χ       

Μείωση δαπανών           

Εξοικονόμηση χρόνου           

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 X  Χ     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
x  X      

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών 

x  x      

Αυξημένη αξιοπιστία 
/ διαφάνεια θεσμών 

x  x       

Βελτιωμένη 
διαχείριση κινδύνων 

          

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

          

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

          

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          



 

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

ENOTHTA ΣT: Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 106 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

 

 Κανονισμός Κανονισμός (ΕΕ) 651/2014, 1315/2023 

 Οδηγία  

 Απόφαση  

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

 
 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 

Διεθνείς συμβάσεις 
 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 



 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο  
(αναφέρατε) 

 

 
 
 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 
 
 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

 
 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 
 
 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 

 


